

Отзыв

на автореферат диссертации Степаенковой Зои Васильевны «Общественно-политические взгляды В.В. Берви-Флеровского в проблемном поле интеллектуальной истории», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история

Диссертационное исследование З.В. Степаненковой направлено на выявление системы общественно-политических взглядов В.В. Берви-Флеровского в проблемном поле интеллектуальной истории в процессе их формирования, производства и рецепции. Работа представляется актуальной, поскольку обращена к периоду отечественной истории – второй половине XIX века – когда активно осуществлялись реформы, бурными темпами происходил процесс трансформации общества. Подобные перемены, с одной стороны, не могли не отражаться на формировании взглядов передовой интеллигенции того времени, с другой же – способствовали выработке прогрессивных идей и теорий в кругах мыслителей. Многие проблемы, волновавшие общественность тех лет, не потеряли значимости и в наши дни, что подтверждается неослабевающим интересом современных исследователей и к тематике обсуждавшихся тогда вопросов, и к персоналиям второй половины XIX века, среди которых заметное место принадлежало В.В. Берви-Флеровскому.

Диссертация, построенная на использовании подходов интеллектуальной истории, демонстрирует системную реконструкцию общественно-политических взглядов В.В. Берви-Флеровского, освещая его отношение к результатам реформ 1860-1870-х гг., представляя его мыслителем, идеи которого способствовали развитию модернизационных процессов и приобрели известность не только в широких столичных кругах, но и за пределами нашего Отечества, и в провинциальных городах Российской империи.

Оценивая систему взглядов В.В. Берви-Флеровского, З.В. Степаненкова акцентирует внимание на их эволюционном характере. Отмечая, что поначалу «... особой революционностью настроений В.В. Берви-Флеровский ... не отличался ...», но со времени 1862-1865 гг. начинается «радикализация его взглядов» (с. 14), диссертант, оценивая теоретические воззрения мыслителя, подчеркивает, что идеи марксизма им восприняты не были (с. 15). Т.о, в контексте автореферата неясно, на каком этапе своей деятельности В.В. Берви-Флеровский начинает разделять революционные идеалы.

Указанное замечание может быть рассмотрено в качестве рекомендации и ни в коей мере не снижает значимости диссертационного исследования, выполненного на высоком уровне, обладающего значительной степенью научной новизны, что подтверждено также и солидным перечнем публикаций диссертанта, включающим 15 наименований работ по проблематике исследования. З.В. Степаненкова достойна присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доцент, кандидат исторических наук,  
доцент кафедры «Отечественная  
история и политология»  
Сибирской государственной  
автомобильно-дорожной академии

Н.В. Кабакова

Кабакова Наталья Васильевна  
ФГБОУ ВПО «Сибирская государственная  
автомобильно-дорожная академия (СибАДИ)»  
644080, г. Омск, пр. Мира, 5  
т. 89136473264  
e-mail: natalya-kabakova@rambler.ru



Подпись *Н.В. Кабакова* удостоверяю  
Начальник управления  
и социальных вопросов *А.Ф. Медведев*